
令和３年１１月 岡山市教育委員会定例会 会議録 

１ 開 催 日  令和３年１１月２２日（月） 

２ 開 会 及 び 閉 会 

 開  会      １３時 ３５分 

 閉  会      １３時 ５５分 

３ 出 席 委 員 

教 育 長 菅  野  和  良 

委      員 妹  尾  直  人 

委 員 片  山  美  香 

委      員 河  内  智  美 

委 員 石  井  希  典 

４ 会 議 出 席 者 

職    名 氏   名 職    名 氏   名 

教育次長 荻 野 拓 志 教育次長 奥 橋 健 介 

次長（教育総務部長兼務） 赤 野 政 治 学校教育部長 谷 岡 哲 郎 

生涯学習部長 小 坂 正 樹 教育企画総務課長 重 河 啓 子 

教育企画総務課企画調整担当

課長 
植 山 智 恵 指導課長 田 中 光 彦 

保健体育課課長 力 竹 孝 典   

事務局 

（教育企画総務課課長補佐） 
井 本 浩 行 

事務局 

（教育企画総務課主任） 
武 藤 祐 子 

５ 議題及び結果 

なし   

６ 教育長等の報告[令和 3年 10月 9日（土）～令和 3年 11月 12日(金)] 
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○ １１月１１日に緑ヶ丘中学校の訪問を教育長がなさったということだが、私

も少し前、学プロで行かせていただいた。教科の専門の先生がいろんな工夫を

して教えておられて、子どもたちも目を輝かせてというとちょっとオーバーか

もしれないけれども、その子なりのやる気を持って一生懸命やっていた。理科

の授業だったので、実験とか、いろんなことに興味関心があって、専門の先生

がされると随分違うなという印象をもって帰った。緑ヶ丘中学校は、福祉施設

との関連とかいろんなことで、一般の中学校とはまた違った課題とか実体があ

ると思うけれども、教育長が感じられたことをお話しいただけたらと思う。 

○ 緑ヶ丘中学校は成徳学校の中にある全寮制の学校である。 

 ご存じのように、成徳学校は近隣の県からも子どもたちが入ってくる。高い

教育力というか、いい取組をされている児童自立支援施設である。 

 私が平井小学校の校長だった頃も、度々緑ヶ丘中の校長とは話をした。当時

は、成徳学校のやり方としては寮の単位で授業を受ける、つまり異学年で小学

生も含めて授業をするということがよくあって、今でもその授業はないことは

ないが、今は学年ごとで授業をしている。学年の人数は少ないから、そこに緑

ヶ丘中学の先生と、成徳学校の職員の方が一緒に入って、子どもの数より多い

ぐらいの指導者で指導をしているとのことだった。授業はかなりレベルが高か

った。よく頑張ってるなと感じた。 

よく教育の本質は僻地教育と特別支援教育にあるということを言われるが、

その両方に共通するのは、一人一人をとても大切にしている教育だということ

だと思う。短い時間だが授業を見させてもらって、一人一人をきめ細やかに、

生活と授業の学力の面でも見て、いろんなケアを粘り強くやってらっしゃると

感じた。 

 成徳に学校をつくるということが決まったのが、平成２０年だったと思う

が、それで２１年からスタート、ちょうど政令市になる頃だと思う。児童自立

支援施設に中学校をつくるという話が出たのは、平成１０年ぐらいだったと思

うから、とても時間がかかった。教員が時には寮にも行って子どもたちと肌と

肌を触れ合いながら仕事をしているというのがずっと続いているわけだけど、

そういうこれまでの取組があり、職員の方ともうまくやっているし、子どもた

ちとも触れ合いを持った指導をしているということがよく分かる時間だった。 

河内委員も言われたが、一生懸命課題に取り組んでいるなと思った。パソコン

も配られているから、当然、それを使った授業もあった。 

 それから、修学旅行は山陰のほうへ３学期に泊を伴って行くと言われてい

た。いろんなの取組をしながら、緑ヶ丘中学校が徐々に徐々に変わっていくん

だなと、ただ緑ヶ丘中学校の先生たちが一緒に汗を流すというところは変わっ

てないなと感じた。 

○ 次に七区小学校について、校長先生から、テストの中で記述式の問題がある

が、その正答率が非常に高く、そこはうちの学校の強みであるということを伺

った。考え方、考え出せるということを大切にした授業を頑張ってやっている

と、研究主任が一生懸命頑張ってやっているという、そういうことがあった。

毎年、年齢のバランスがよくて、例えばベテランの方も多かったが、ベテラン
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も実はパソコンなんかも若い人以上に進んで取り組もうというような、そうい

う雰囲気があって、助かっているということであった。 

 それから、これは多くの小さい規模の学校でもやっておられると思うが、

低・中・高で学年団のようなものを組んで、必ず例えば１年生と２年生の担任

ではベテランと若い人、３・４年でベテランと若い職員というふうに２人組に

して、２人で２つの学級を見るという、そういうシステムで取り組んでいると

いうことであった。 

 コロナのことでいえば、活動の制限がかなりあったが、小さい学校で密にな

ることも少ないので、あんまり違和感はないかなというような話であった。 

 続いて、第三藤田小学校は、きれいな学校で、おとなしくて穏やか、とても

学校が整備されていた。これは校長いわく、用務員さんが本当によく頑張って

環境整備をしてくれるんだとのことである。七区小学校でもそうだったが、用

務員さんが活躍されているというのを感じた。 

 人間関係の基本は、先生と子どもがまずいい関係になるということが一番だ

ということで、よい方向に向かっている、子ども同士も高め合いながらいい関

係で生活できている、とのことだった。保護者が非常に協力的で、よく勉強を

頑張らせてくれると、家庭学習をお願いすれば、家庭学習の手引きみたいなも

のをつくっておられるそうだけれども、自主学習なんかもよく取り組んでくれ

るということであった。 

 それから、ここも単学級だから低・中・高のペアをつくって、システムでＯ

ＪＴをしたり、１つのクラスを必ず２人で見るというシステムでやっているよ

うである。 

 藤田地区というのはＥＳＤが盛んで、環境問題に特によく取り組んでいるけ

れども、しっかり授業と結びつけられるように努力しているということであっ

た。 

 校長の言葉の中で、振り返ると、全て自分のためになってきたというのを最

後に言われた。ありがたいこと。もともと中学校の方で小・中の連携というの

も強く思っている方だが、小学校の校長をやってみて、これも自分のためにな

ったという思いを持っておられるようである。 

 ほかにないか。 

○ 〈なし〉 

○ 議事に入る前に、会議の公開、非公開についてお諮りする。 

 日程第４の報告第１９号から報告第２１号は教育事務に関する議会の議案

等についての議長への意見の申出に関する事項、会議規則第７条第１項第３号

に該当するため、非公開としたいと思うが、委員の皆様いかがか。 

○ 〈承認〉 

○ それでは、日程第４の報告第１９号から報告第２１号は非公開と決定する。 

７ 議事の大要 
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○ ただいまから１１月の定例会を開会する。 

 本日、傍聴希望者の方はいらっしゃらない。 

 日程第１は会期についてであるが、本日１日限りとしてよろしいか。 

○ 〈承認〉 

○ 本日１日限りとする。 

 日程第２、１０月の定例会の議事録があるので、順次ご覧いただいて、問題

がなければご署名をお願いする。 

〇続いて、日程第３に参る。 

 事業報告をご覧になって、何かご質問はないか。(会議録６「教育長等の報

告」に記載) 

では、議事に入る前に、会議の公開、非公開についてお諮りする。 



 

 

 

全委員 

教育長 

 日程第４の報告第１９号から報告第２１号は教育事務に関する議会の議案

等についての議長への意見の申出に関する事項、会議規則第７条第１項第３号

に該当するため、非公開としたいと思うが、委員の皆様いかがか。 

○ 〈承認〉 

○ それでは、日程第４の報告第１９号から報告第２１号は非公開と決定する。 

 

傍聴の状況 

  報       道                   ０名 

  一       般                   ０名 

令和３年１１月 岡山市教育委員会定例会（非公開） 会議録 

１ 開 催 日  令和３年１１月２２日（月） 

２ 開 会 及 び 閉 会 

 開  会      １３時 ５５分 

 閉  会      １４時 ２３分 

３ 出 席 委 員 

教 育 長 菅  野  和  良 

委 員 妹  尾  直  人 

委 員 片  山  美  香 

委 員 河  内  智  美 

委 員 石  井  希  典 

４ 会 議 出 席 者 

職    名 氏   名 職    名 氏   名 

教育次長 荻 野 拓 志 教育次長 奥 橋 健 介 

次長（教育総務部長兼務） 赤 野 政 治 学校教育部長 谷 岡 哲 郎 

生涯学習部長 小 坂 正 樹 教育企画総務課長 重 河 啓 子 

教育企画総務課企画調整担当

課長 
植 山 智 恵 指導課長 田 中 光 彦 

保健体育課課長 力 竹 孝 典 学校施設課課長 秋 庭 一 夫 

事務局 

（教育企画総務課課長補佐） 
井 本 浩 行 

事務局 

（教育企画総務課主任） 
武 藤 祐 子 

５ 議題及び結果 

報告第 １９ 号 

報告第 ２０ 号 

報告第 ２１ 号 

専決処理の報告(市議会の議決を経るべき議案の原案への同意について) 

専決処理の報告(市議会の議決を経るべき議案の原案への同意について) 

専決処理の報告(市議会の議決を経るべき議案の原案への同意について 

承  認 

承  認 

承  認 

 


